

Валерия Павловна Рылеева
руководитель исследовательского проекта «Блокадные свадьбы»

Блокадные свадьбы. Изучение и сохранение семейно-исторической памяти о блокаде Ленинграда.

Историография блокады Ленинграда традиционно фокусировалась на политических, экономических и демографических аспектах выживания. Доклад раскрывает малоизученные аспекты – бракосочетания и свадьбы, сыгранные в блокадных Ленинграде, Лисьем Носу и Ораниенбауме.

Изучение через историю частной жизни и семейных ценностей открывает новые перспективы для понимания этого трагического периода.

Комплексный анализ источников — документов ЦГАИПД СПб, архива Комитета по делам ЗАГС, «МРОО «АВИП», семейных архивов, дневников и устных воспоминаний блокадных пар и их родственников, мемуарной и художественной литературы, периодических изданий, позволяет увидеть иную грань жизни осажденного города — не только историю страданий, но и историю любви, надежды, духовного сопротивления и сохранения человеческого достоинства.

В своих мемуарах «А музы не молчали... Рассказывает актер» Анатолий Викентьевич Королькович пишет: "Новобрачные в блокадном Ленинграде — это было необычайное событие! Это было поэтически-героическое событие! Жизнь шла наперекор всему страшному. Скажите — можно было подождать? Можно было переждать? Нет. Это был вызов врагу. Это был удар по врагу".

Согласно данным, полученным в архиве Комитета по делам ЗАГС, с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года было зарегистрировано 14 878 браков. На данный момент авторам исследования известно о 35 историях создания семей в блокадных Ленинграде, Лисьем Носу и Ораниенбауме. 28 пар сыграли свадьбы, а супруги Фроловы обвенчались в Князь-Владимирском соборе. Также известно о двух свадьбах, сыгранных 30 января и 7 февраля 1944 года.